

戚墅堰街道提升基层“智理”能级——

生活有“智”更有“质”

□本报记者 李焱
通讯员 王羽柔

建设统一指挥中心、实现任务实时调度、做好实时数据融通,实行基层“智治”……近年来,常州经开区戚墅堰街道在基层治理上充分应用大数据、云计算、人工智能等信息技术手段,形成了“智慧引领、数据赋能、社区吹哨、多元联动”的治理模式,激发基层治理新活力。

创建“智慧大脑”

在戚墅堰街道办事处办公楼里,有一个“智慧大脑”——全市首家街道级智慧消防平台。该街道政法和社会工作办公室主任沈伟介绍,平台接入了烟感监测、燃气监测、消防通道占用、火点监控、电容阻断器、充电桩监测等等共计362套智能消防物联网设备,基本覆盖街道全域。日常工作,平台坐席人员通过消防指挥平台,即可实时监控独居老人家中、消防通道、停车充电区域等消防安全隐患。

“除了线上监管,街道还对辖区内消防设备统一巡查管理,所有消防器材能在指挥中心平台地图上定位标注设备位置、基础信息和巡查记录,安全

巡查员可使用“戚事易”APP扫一扫张贴在设备上的专属二维码,进行消防设备的基础信息查看和巡查问题上报,做到线上线下载定位、科学研判、及时解决,实现人、地、事等数据底数全清、互相关联。”沈伟介绍。

戚墅堰街道智慧消防指挥平台还配备了远程现场调度和视频巡查两个指挥功能。当消防设备或预警装置出现问题,消防中心需要了解现场实况或者对扑救人员进行调度时,可一键调用戚墅堰街道辖区内消防安全AI监控、消防站监控和重点单位消控室监控视频,或者通过平台的远程视频呼叫功能,实时连线网格安全巡查员,明确火情即时状况,指挥处理突发事件,上报火情救援信息,提升扑救成功概率。

“智慧消防平台不仅能提前预防火情,还加快了我们的消防调度的响应力度。”在消防智慧中心值班的工作人员告诉记者,通过线上数据分析和现场网格员反馈后,指挥部借助“智慧大脑”综合指挥能力,遇到紧急事件时,信息能够及时流转至相关部门,高效联动、精准决策,为市民排忧解难。

智能设备助力

一大早,花溪社区专职网格员张智

佳来到社区,穿上荧光马甲,挂好工作牌,开始了一天的巡查。

“现在只要动手手指,就能把网格内的商铺等重点全部实时更新。”话正说着,只见张智佳来到一家新开店铺前,通过网格员专用手机,拍摄照片,手指一点,更新信息和数据同步传递给了街道相关部门。

祝大伟是花溪社区新城和显小区的物业经理,祝大伟告诉记者,小区地块被分成不连通的三片,为了解决高空抛物和电动车进电梯等难题,得天天带着两班保安在三个地段巡逻,但收效甚微。

“小区高空抛物最严重的时候,物业公司每个月都收到居民举报,甚至有高层居民扔过硬物,好在没有砸中人。”祝大伟告诉记者,今年上半年,街道安装了高空抛物监测器及电梯监控系统,此后再也没有接到此类问题举报。

“最近刮过台风,一旦在日常工作中监测器发现问题,值班人员可以通过预警按键一键上报并解决。”祝大伟说。截至目前,戚墅堰街道在辖区高层住宅小区安装防高空抛物监控62套,有电梯的住宅楼安装电瓶车阻车器213套,电瓶车充电智能感知设备300套,电动车上楼、高空抛物等不文明现象被及时记录,为社区管理加速提质,促进居民素质明显提升。

开展智慧服务

戚墅堰街道常住人口4.89万人,其中有许多老人。独居老人若突发晕倒、洗澡摔伤等情况,很难及时得到救助,为此街道采用多种智能设备远程提供保障,大幅度增强了这批老年居民的获得感、幸福感、安全感。

“我们社区60周岁以上老人占总人口数的38%,老龄化程度高,做好社区老人居家养老服务尤为重要。”东方社区副主任张广宇介绍,社区通过走访、座谈、网上调研等方式,对老年人生活需求进行分析归纳,最后选取了6种智能康养设备上门安装,分别是智能门磁、智慧燃气、智能烟感、智能手环、智能水表和智能监控。

“需要时,我们能够用手机对信息实时读取。”张广宇在手机上向记者演示:老人家安装的智能水表在普通水表的基础上,增添了无线网络传输功能,可以及时收集用户家中用水量变化情况,独居老人家中数据异常,就会启动预警系统,发送预警信息,街道指挥中心第一时间向老人所在辖区的网格员“派单”,这些科技感十足的设备不仅方便了百姓生活,同时也快速提升了社区治理水平与群众获得感。

迎国庆“趣”游园

本报讯(孙婕 姜敏婷)9月28日,“喜迎国庆感党恩,奋楫争先展未来”庆祝活动在潞城街道东城社区举行。小广场上,蹴鞠、射箭、捶丸、投壶……传统游戏轮番上演,居民们在互动中感受着古代先贤的智慧与生活的乐趣,加深了邻里间的交流与联系。垃圾分类宣传、交通安全宣传、文明城市宣传等各类新时代文明实践“摊位”同时“营业”,吸引居民驻足了

解。小舞台上,《祖国是我永恒的家》《火火的中国》、钢琴独奏与四手联弹等节目用舞蹈和音符传递出对祖国母亲的祝福。

东城社区成立一年来,从完善基础设施,到谋划多元文体活动;从融洽邻里关系,到志愿服务精神的广泛传播,处处展现出成长与蜕变,通过创新社区治理模式,提升服务质量,构建宜居、和谐、智慧的现代社区。

浓情迎国庆 共享邻里情

本报讯(何奕欣 梅慧慧)9月25日晚,遥观镇遥观社区在镇全民健身中心广场举办“‘乐居遥观’迎国庆,‘幸福光邻’聚合力”主题活动,葫芦丝演奏《映山红》《军港之夜》、锡剧独唱《孟丽君》、萨克斯独奏《爱与哀愁》等精彩节目轮番上演。

社区居民主动报名、积极参与。来自湖滨新村的五老志愿者时国梅团队带来了36式太极刀,“平时我们经常参与社区组织的各项志愿服务活动,这次能有机会表演,跟大家一起喜迎国庆,我们都很激动。”时国梅表示。

“微信朋友圈刷到抽奖免费领取

礼品的链接,应该怎样做?”将对方拉黑删除,不予理睬。”活动现场还进行知识科普问答互动环节。居民史银凤表示,在一问一答之间,轻松了解到医保、反诈等小知识。

“此次活动包括文艺汇演和公益集市两部分。文艺汇演以社区自治为主题,邀请党员志愿者、五老志愿者和临津青苗志愿者以丰富多彩的节目展现居民的幸福生活;公益集市以‘临津风采’为主题,重点展示了社区党建工作、公益创投项目等成效,同步联动开展公益志愿服务活动和图书集市,赋能书香社区建设。”遥观社区党总支书记杨天文表示。

服务百姓健康行 义诊惠民暖人心

本报讯(何奕欣 成树璋彦)9月22日到28日,常州经开区社会保障和卫生健康局组织辖区内基层各医疗机构,积极开展“2024年服务百姓健康行动”大型义诊周活动。

本次义诊周活动得到了常州经开区区内5家基层医疗机构的积极响应。“各医院均安排特色科室的知名专家,为居民提供医疗咨询、健康管理指导和团队凝聚力,潞城街道职工文化节暨兴东社区职工夜校结业典礼在常州星源新能源材料有限公司大草坪举办。

活动现场,常州市总工会“万众一心创未来”2024年职工文艺轻骑兵送文化进基层活动带来了舞蹈《敦煌》、杂技《巧顶花瓶》、魔术《吞针引线》等丰富多彩的演出。首届职工夜校学员们学习成果丰硕,精心排练了尤克里里合奏《声声慢》、合唱《绽放》、舞蹈《我爱你中国》等节目。

来自江苏鼎智智能控股科技股份有限公司的职工袁琨琨是尤克里里班的一员,为了参与结业演出,他特地向公司申请调换了出差时间。“很开心能跟大家一起表演,给课程画上一个完美的句号。”袁琨琨表示,当初在公众号看到职工夜校尤克里里课程,想着学点基础以后没事自己可以弹一弹就报了名。“在学的过程中,也遇到按和弦手指不灵活、看不清曲谱等问题,每次上课手指都会被琴弦勒出一道道红印,但当完整的旋律从我手里弹出来的时候,我觉得所有付出都值得。”袁琨琨说。

活动现场还展示了职工夜校书画、摄影课程的学员优秀作品,看到自己的作品被很多人喜欢,来自江苏凯隆电器有限公司的摄影班学员邓丽芬很是惊喜。“今天收获好评最多的就是《童年

常州经开区街道社区卫生服务中心、遥观镇卫生院还特别邀请来自常州市中医医院、常州市武进人民医院等多家医联体单位专家团队,涉及内外科、中医科、康复科等多个领域,在为居民提供全方位、多层次的医疗咨询与诊疗服务的同时,也为辖区内医护人员提供了学习交流机会。

本次义诊周期间,各基层医疗机构深入各村(社区)、学校等,开展健康教育大讲堂活动9场,为近500人提供健康知识科普,发放宣传资料860份,让健康知识和理念深入人心。

夜校学技能 职工展风采

本报讯(孙婕 何奕欣 夏晨希 张丹雯)“青砖伴瓦漆,白马踏新泥……”9月26日晚,为庆祝中华人民共和国成立75周年,引导职工群众在新征程上凝心聚力、奋勇拼搏,同时展示职工夜校学员学习成果,增强职工的归属感和团队凝聚力,潞城街道职工文化节暨兴东社区职工夜校结业典礼在常州星源新能源材料有限公司大草坪举办。

活动现场,常州市总工会“万众一心创未来”2024年职工文艺轻骑兵送文化进基层活动带来了舞蹈《敦煌》、杂技《巧顶花瓶》、魔术《吞针引线》等丰富多彩的演出。首届职工夜校学员们学习成果丰硕,精心排练了尤克里里合奏《声声慢》、合唱《绽放》、舞蹈《我爱你中国》等节目。

来自江苏鼎智智能控股科技股份有限公司的职工袁琨琨是尤克里里班的一员,为了参与结业演出,他特地向公司申请调换了出差时间。“很开心能跟大家一起表演,给课程画上一个完美的句号。”袁琨琨表示,当初在公众号看到职工夜校尤克里里课程,想着学点基础以后没事自己可以弹一弹就报了名。“在学的过程中,也遇到按和弦手指不灵活、看不清曲谱等问题,每次上课手指都会被琴弦勒出一道道红印,但当完整的旋律从我手里弹出来的时候,我觉得所有付出都值得。”袁琨琨说。

活动现场还展示了职工夜校书画、摄影课程的学员优秀作品,看到自己的作品被很多人喜欢,来自江苏凯隆电器有限公司的摄影班学员邓丽芬很是惊喜。“今天收获好评最多的就是《童年

这张照片,是在经开区文化活动中心抓拍到的。小朋友骑车在云湖边玩,水里的倒影,背后的新地标凝塔,构成了一幅色彩丰富的画面。”邓丽芬说,课上老师也对这张照片进行了点评,美中不足的是倒影有部分缺失,之后在构图上还需要进一步努力。因为职工夜校课程,邓丽芬和同学们成为了好朋友,大家组建了一个群聊,平时拍到什么满意的作品就会发在里面一起分享。“之后如果有机会,还想体验一下书法、山水画、茶艺等课程。”

兴东社区是一个工业社区,有职工近2万人。为丰富职工业余生活,增强其归属感和向心力,兴东社区将夜校课程内容进一步拓展延伸,成立亲子、书画、手作及体育类台球、乒乓球、羽毛球6大职工社团,打造具有兴东特色的职工文化品牌。“今年职工夜校课程顺利结业,我们看到了广大职工对于夜校课程的热衷和参与的热情。接下来我们将优化职工夜校课程设置,依托各大社团聚集起有共同兴趣爱好的人才,通过举办赛事或定期邀请老师指导,进一步提高广大职工的文化活动参与度。”兴东社区副主任张丹雯表示。

近年来,潞城街道常态化开展文化惠民活动,举办“潞”友新调、街角音乐会、书院有戏、周末剧场等丰富多彩的文化惠民活动。街道还将继续打造以职工夜校为代表的系列文明实践品牌和文体惠民工程,提供多样化的学习机会,满足新时代职工提升自我、陶冶情操的精神文化需求。

画笔绘祖国 同心向未来

为庆祝中华人民共和国成立75周年,9月25日下午,戚墅堰街道花溪社区组织东方小学的孩子开展了“画笔绘祖国 童心向未来”国庆主题活动。孩子们用画笔在“我和我的祖国”画卷上发挥想象力和创造力,表达了对祖国的真挚情感。

李焱 高岷 王羽柔
图文报道



“遇见潞城·2024城事生活”活动举行 和“快乐搭子”造访烟火人间

□本报记者 孙婕 何奕欣
通讯员 房羽

9月28日至30日,“遇见潞城·2024城事生活”活动举行,以音乐为线,用文明谱曲,许多“快乐搭子”们一同奔赴运动与文艺交织的美食集市和欢乐派对。

音乐奏响 野生嗨唱

秋风沉醉的夜晚,当音乐响起,跳动的音符唤醒心底的自由和向往,把耳朵交给音乐,眼神交给身边的人。

横山桥居民刘女士本打算带孩子去市区玩,途中看到了美食集市果断驻车赏玩。得知当晚有音乐会,便留了下来,一旁的儿女小单,在暖场舞曲响起后,便跟随音乐摇摆。

听歌识曲掀起表演的第一波高潮,《我的中国心》《奇迹在线》《独家记忆》《那些花儿》《小手拉大手》等歌曲引爆“回忆杀”。“有些歌曲听着很耳熟,但不知道歌名。好几次我还没反应过来,旁边其他人就说出答案了。”刘女士说,这种互动比拼激发了大家的参与热情。

民乐演奏《象王行》《刀剑如梦》汇集了古筝、琵琶、笛、二胡等多种乐器,乐手们神采飞扬,曲调韵律、节奏张弛有度,既充满古典韵味又不失现代感。“收到邀请跟团队的小伙伴们一起来到这里进行演出,我们觉得很荣幸。台下坐满了观众,大家在下面打着节拍,给我们鼓掌叫好,我们都拿出了最好的状态回馈大家的热情。”二胡

演奏者李玉洁表示,演出结束了大家打算在市集区逛逛,以观众的视角享受接下来的表演。

乐队的到来带来了《失联阵线联盟》《小城夏天》《稻香》等流行歌曲,台下的观众们和着音乐一起大声合唱,在流淌的音符中尽情享受多巴胺分泌的快乐。“因为住得近,跟朋友散步路过的时候就凑个热闹,每一首歌都耳熟能详,又好听又好逛,来了就不想走。”家住潞城街道的胡女士表示,大家一起唱歌、吃吃东西,再拍个照打个卡,幸福爆棚。

潮流市集 点亮夜晚

市集区设置了48个摊位,既包括烘焙、汉堡、烤肉等美食享受,也涵盖手作体验、配饰、书法、宠物零食等文化产品。有的摊位一晚的收入甚至超过了5000元。

摊主张晨这次摆出了“钵仔糕”“捏捏乐”两个摊位。“我是从前年开始摆摊的,以钵仔糕为主,会根据时令有所调整,兼顾其他一些轻食,比如今天我就带来了近期很受欢迎的茉莉豆浆。”张晨表示,前年第一次摆摊时效果很好,钵仔糕销售一空,之后她就辗转各个集市、庙会,也认识了很多其他摊主。听说去年“遇见潞城·城事生活”氛围很热闹,今年张晨决定去感受一下,她告诉记者,这也是她第

一次尝试摆摊卖“捏捏乐”等文创产品。

锦卯国风摊位前,不少居民驻足停留,摊位上的手作缠花发饰种类多样,制作精美。“我们从2021年起步创业,如今中国风元素越来越受欢迎,很多居民会来摊位上挑选一些国风发饰,搭配马面裙、旗袍等传统服饰。”摊主沈雪告诉记者,通过各种各样的集市活动,希望能让更多的人了解到缠花这门手艺,吸引大家对于传统文化的兴趣和关注。

家住潞城的徐基兰吃完晚饭,带着女儿牛牛来这边逛逛。“刚从游戏区过来,跟小朋友们一起玩玩具、踢足球,她玩得可开心了。现在我们打算在市集区继续看看,购买一些美食或文创产品。”徐基兰表示,活动汇集了音乐、市集、露营、亲子互动等多项内容,丰富了大家的业余文化生活,为大家休闲娱乐的好去处。

“篷友”聚会 自在露营

在潞城,有两处共享绿地,自去年以来附近居民常会到绿地扎营,享受大自然带来的安逸。本次活动的一隅,为居民开辟了帐篷露营区。

张力维从新北驱车赶来,与家人结伴带女儿和侄女来玩,逛完市集他们就来到露营区休息。面前的小桌子上摆放着刚从摊位上买的冰糖葫芦、钵仔糕等

食物,手里拿着荧光棒随着音乐摆动,吹着晚风看着演出,张力维感到十分惬意。

“平时一家人也会带上帐篷、露营车去露营,但解放双手、说走就走的夜间露营还是第一次。”张力维表示,现场已经搭好帐篷,摆好小桌椅,饮料食物也能在配套集市上买到,还有种类丰富多彩的节目表演,几乎能满足所有群体的需求。“平时工作压力很大,在这里坐着跟家人朋友聊聊天,去上班。”

宠物友好也在露营区里有所体现,专门开辟的区域不仅让携宠而来的居民享受片刻的安逸,也让“毛孩子们”尽情宠物社交。吴女士坐在露营区,手里牵着自家的金毛多多,“平时吃完饭会带多多出来遛遛,今天知道这里宠物友好,就带它一起过来了。多多可受欢迎了,很多人会给她拍照或者摸摸它的脑袋。”吴女士告诉记者,每次带多多出门,都会认识很多新的新朋友。“我们刚刚还参与了文明养犬宣传,承诺定期防疫、牵绳出行,既是对宠物负责,也是对社区其他居民的尊重。”

近年来,潞城街道以城市文化串联起“吃喝玩乐”新生活模式,通过深挖文化富矿、丰富文旅菜单、澎湃运动激情,为大家提供情绪价值满足,让居民在城市之旅的奔赴中,找到生活的休憩之地,得到治愈的力量。

